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	(Übungen – Vermehrter und verminderter Grundwert

1. Berechne den neuen Preis

ursprünglicher Preis in €

Preisnachlass  in %

neuer Preis in €

a)

850

2,5

b)

1420

3,5

c)

1260

2,75

d)

1360

3,125

e)

5980

15,5

f)

7240

16

2. Ein Händler hat für seinen Roller den Verkaufspreis auf 1600 € festgelegt. Was kostet der Roller, wenn noch 16 % Mehrwertsteuer dazukommen?


3. Ein Möbelhändler hat kleine Küchenzeilen, die 1250 €, 1087,50 €, 998 € und 1602,80 € kosten. Da deren Ausstattung mit Elektrogeräten verbessert wird, erhöhen sich die Preise um 15 %. Was kostet nun jede Küchenzeile? Beachte, dass noch 16% MwSt. dazukommen.


4. Beim Räumungsverkauf gewährt ein Radiohändler 15 % Rabatt und bei Beträgen über 500 € noch 2 % Skonto. Was muss für eine Stereoanlage bezahlt werden, wenn sie vorher für 785 € verkauft wurde?


5. In der Werbung für ein Mofa steht: „Sonderpreis 890 € zzgl.16 % MwSt. Bei Barzahlung 2 % Skonto“ Wie viel kostet das Mofa bei Barzahlung?


6. Berechne den Endpreis, der zu zahlen ist:
a) Verkaufspreis 3260 €, dazu 16 % MwSt., 2% Skonto werden gewährt
b) Verkaufspreis 7320 €, minus 17 % Preisnachlass, dazu 16 % MwSt. vom Restbetrag
c) Verkaufspreis 1525,60 €, 8 % Preissteigerung, dazu 16% MwSt. des erhöhten 
    Betrages


7. Händler PCom hat noch 15 Computer, die er derzeit für je 1150 € ohne Mehrwertsteuer anbietet. Da neue Modell auf den Markt kommen, gewährt er für diese Geräte 35 % Preisnachlass.
a) Zu welchem Preis wird so ein Computer nach Aufschlag der 16 % MwSt. nun verkauft?
b) Wie viel € weniger Einnahmen hat der Händler insgesamt bei diesem Geschäft?
_____________________________________________________________________________


(  Für „Fortgeschrittene“  (
8. Nach Abzug von 2 % Skonto zahlt Herr Milan für ein Mikrowellengerät 391,51 €. Was kostet das Gerät ohne Preisnachlass?


9. Im Sonderverkauf bezahlt Frau Benkovic für einen Teppich 799,70 €. Der Teppich hat vorher 1230 € gekostet. Um wie viel Prozent wurde der Teppichpreis herabgesetzt?


10. Beim Winterschlussverkauf ist der Preis eines Pullovers auf 36 € heruntergesetzt worden. In der Werbung steht: „Um 20 % reduziert!“ Wie viel kostete der Pullover vorher?



Lösungen

1. Grundwert wird immer vermindert

a) G = 850 €               p= 100 – 2,5 = 97,5 %
    P = 850 ( 97,5 : 100 = 828,75 €

b) G = 1420 €              p= 96,5 %
    P = 1370,30 €

c) G = 1260 €              p= 97,25 %
    P = 1225,35 €

d) G = 1360 €             p= 96,875 %
    P = 1317,50 €

e) G = 5980 €             p = 84,5 %
    P = 5053,10 €

f) G = 7240 €             p= 84 %
   P = 6081,60 €


2. Grundwert wird erhöht!

G = 1600 €                p = 116 %
P = 1856 €                                          A: Der Roller kostet 1856 €


3. Grundwert wird erhöht, neuer Grundwert wird auch erhöht

G = 1250 €          p1 = 115 %      P1 = 1437, 50 €       p2 = 116%      P2 = 1667,50 €

G = 1087,50 €     p1 = 115 %      P1= 1250,63 €         p2 = 116 %      P2= 1450,73 €

G = 998 €         p1 = 115 %       P1 = 1147,70 €       p2 = 116%        P2 = 1331,33 €

G = 1602,80 €    p1 = 115 %   P1 = 1843,22 €          p2 = 116 %       P2 = 2138,14 €

A: Die Küchezeilen kosten jetzt 1667,50 €, 1450,73 €, 1331,33 € und 2138,14 €



4. Grundwert wird zweimal vermindert!

G = 785 €     Rabatt p1 = 100 % - 15 % = 85 %    Skonto p2 = 100 % - 2 % = 98 %

P1 = 785 ( 85 : 100 = 667,25 € (neuer G)

P2 = 667,25 ( 98 : 100 = 653,91 €

A: Für die Stereoanlage muss man jetzt nur noch 653,91 € zahlen.




5. Grundwert wird erst erhöht, danach vermindert!

G = 890 €     p1 = 116 % (MwSt.)             p2 = 98 % (Skonto -2%)

P1 = 890 ( 1,16 = 1032,40 €

P2 = 1032,40 ( 0,98 = 1011,75 €

A: Das Mofa kostet bei Barzahlung 1011,75 €


6. a) Grundwert wird erst erhöht, danach vermindert

G = 3260 €             p1 = 116 %             p2 = 100 – 2 =98 %

P1 = 3260 € ( 1,16 = 3781,60 €

P2 = 3781,60 € ( 0,98 = 3705,97 €          A : Der Endpreis beträgt 3705,97 €

b) Grundwert wird erst vermindert, dann wieder erhöht

G = 7320 €           p1 = 100 – 17 = 83 %         p2 = 116 %

P1 = 7320 € ( 0,83 = 6075,60 €

P2 = 6075,60 € ( 1,16 = 7047,70 €         A : Der Endpreis beträgt 7047,70 €.

c) Grundwert wird zweimal erhöht

G = 1525,60          p1 = 108 %         p2 = 116 %

P1 = 1525,60 e ( 1,08 = 1647,65 €

P2 = 1647,65 € ( 1,16 = 1911,27 €          A: Der Endpreis beträgt 1911,27 €.




7. a) Grundwert wird erst vermindert, danach wieder erhöht

G = 1150 €                  p1 = 100 – 35 = 65 %       p2 = 116 %

P1 = 1150 € ( 0,65 = 747,50 €

P2 = 747,50 € ( 1,16 = 867,10 €

b) G = 1150 €               p = 35 % 

    P = 1150 € ( 0,35 = 402,50               ->     402,50 ( 15 = 6037,50 €

oder:

1150 € ( 15 = 17250 €                   747,50 ( 15 = 11212,50 €

17250 € - 11212,50 € = 6037,50 €               A: Er nimmt 6037,50 € weniger ein.

8. P = 391,51 €            p= 100 – 2 =98 %

G = 391,51 € : 0,98 = 399,50 €

A: Das Gerät kostet ohne Preisnachlass 399,50 €


9. P = 799,70 €             G = 1230 €

1230 – 799,70 = 430,30 €

p = 430,30 : 1230 ( 100 = 34,99 % = 35 %

A: Der Teppichpreis wurde um 35 % herabgesetzt.




10.    P = 36 €               p= 100 -20 = 80 %

  G = 36 € : 0,80 = 45 €

   A: Der Pullover kostete vorher 45 €.



